

“三点半难题”破冰 上班族家长开颜

石家庄主城区小学有免费托管了!

具体做法:市、区两级财政分担经费,“学校为主、社会参与”落实

本报讯(记者李昱霖)6月14日,从下午3点45分放学开始,到5点50分,两个多小时的时间,石家庄草场街小学的一群小朋友,开始他们的“快乐足球”。体育教师曲涛不时在旁指导,并大声嘱咐孩子们:注意安全。在草场街小学,每天都会3000多名孩子,在老师的带领下,或做作业,或参加各类社团活动,直到他们的父母下班后接他们回家。

从今年春季新学期伊始,河北石家庄市在全市主城区所有小学全面开展免费托管服务——学校正常放学后延长2小时,坚持免费原则。

据石家庄市教育局基础教育处处长李玉金介绍,石家庄市小学一般下午放学时间都在下午3点30分至4点30分。但在这段时间内,很多家长还在上班,过早放学造成一些家长很难按时接孩子放学。为解决好“三点半难题”,从2015年开始,石家庄教育局就在20所小学先行托管试点,取得的效果很好。在先行试点的基础上,从2016年开

始,主城区214所公办小学全面开展免费托管服务。目前,共托管学生47926名,占在校生人数的1/4,有5749名教职工参与其中。

据悉,6月13日,河北省委常委、石家庄市委书记孙瑞彬就托管服务工作听取了专项汇报,要求有关部门把这项工作抓实、抓好,建立起长效机制,大力推进这一教育惠民工程。

者,学校共有4500多名小学生,开展托管服务后,73%的学生家长向学校提交了申请。为此,学校开设了管乐、彩陶、合唱、足球、阅读等多个兴趣班,学生放学后可免费参加这些社团的活动。



5月30日至6月1日,位于甘肃偏远山区的长庆油田采油二厂数百名团员青年再次走进油区周边24所小学,为山区的孩子们送去书包、体育器材、学习用品等5000余件。该厂第一次助学活动是从1992年开始,爱心接力连续23年从未间断。 郭红英摄

考前备战“不差钱”,紧张程度盖过高考,成都、绵阳等地上演激烈的小升初大战。竞争名校背后有苦难言,有家长无奈感慨——

“这不是我们想要的小升初”



5月29日,在成都市实验外国语学校考点,大批家长在校门口等待。 东方IC

□本报记者李娜

4月2日,四川绵阳8所学校小升初招生考试,考试当天各考点周边候考人员造成交通拥堵;5月29日,成都小升初最大规模面试正式拉开帷幕,3万余人前来赶考,在当地有“五朵私花”之称的民办名校学校周边,放眼望去到处是等待孩子的家长;进入6月份,一场场选拔考试依然在陆续进行,学校周边街车马之盛况较此前有过之而无不及……

在四川成都、绵阳等地,每年3至7月期间,便会上演一场如火如荼的小升初大战,当地人形容其“征战”场面之宏大盖过高考,堪比春运,所有家庭为此进入一级戒备。有家长无奈感慨,“这并不是我们想要的小升初”。本应是义务教育阶段自然过渡的小升初,为何让家长、孩子如此神经紧张?

升初中大战中险胜的家长张女士在接受《工人日报》采访时如是说。

家长把重心放在了备战优质校上,“至少通过考试选拔,只要努力还是可以拼一把的!”

今年,绵阳8所学校同时提前了招生考试。有当地人称,两次考试下来,绵阳至少涌入十几万外地大军,热闹场景甚至超过各大热门景区的盛况。

才上小学3年级,他便已经开始四处考察当地优质的奥数班,“为了提高进好学校的成功率,要有提早准备。”

山东创新技校教师招聘模式 引进高技能人才 可走“绿色通道”

本报讯(记者丛凡)记者日前从召开的山东省人民政府新闻办公室新闻发布会上获悉,为吸引优秀高技能人才到学校任教,山东省将改变技校教师招聘模式,不需要高学历、教师资格等要求。只要具有工程师及以上专业技术职务资格和技师(国家职业资格二级)及以上职业资格的人员,可直接应聘相应等级实习指导教师岗位。

据山东省人力资源和社会保障厅负责人介绍,技工院校强调实践能力培养,但传统的技工院校教师招聘几乎完全参照招考公务员或高校教师的方式和内容,报名条件中对学历和教师资格有严格要求,而技工院校招聘面试等环节,大量在企业生产一线掌握高超技能但学历层次不高的技术工人无法入选,客观上出现了“考进来的只能讲理论不能教技能,操作能力强的招不进来”的现象,最终导致技工院校专业课教师执教能力薄弱。

为此,山东省提出要加大技工院校一体化教师引进力度,不重学历重能力,具有工程师及以上专业技术职务资格和技师(国家职业资格二级)及以上职业资格的人员,可直接应聘相应等级实习指导教师岗位,不需再同时具备学历、教师资格等条件。在山东省级以上一类技能大赛中获得优异成绩的人员,经设区市以上事业单位公开招聘机关同意,可采取直接考察或简化程序的方式组织招聘。

据介绍,这一政策将给用人单位招聘教师以极大的自主权,促使更多优秀业界精英和能工巧匠通过这条“绿色通道”,进入技工院校带徒传艺。

此外,山东省还将在技工院校全面开展正高级专业技术职称评审,符合条件的技工院校教师可评为“教授”或“实习指导教师”。

禁择校免考反推优质校人气旺

按照《义务教育法》规定,小升初应免试就近入学。目前,四川成都、绵阳等地普遍做法为采取摇号派位完成生源在各中学的随机分配,尽管如此,不少学校仍为部分特殊人才预留入学名额。最近网上流传一份通过家长反馈信息形成的成都小升初公办择校条件,如成都市七中万达早在3月份便已启动择校咨询,条件显示“有双一证书可直接进学校,华赛一等奖奥数二等奖可进网课,调考成绩285可进实验班等”,其他公办学校亦同时列出了类似上述的择校要求。

一位受访家长感叹,“每年能在奥数、华赛中夺名次,获奖项的孩子不过千余,能有资格公办择校的只是少数,而摇号入学又太看运气,谁会愿意把孩子的未来交给随机分配的偶然呢?”于是,在孩子能否上公办学校只能靠运气的现实下,相当部分有经济条件的



远方的爸爸,我想你

6月14日,江苏东海县第三幼儿园在留守儿童小学生中开展“感恩父爱”主题教育活动。孩子们通过亲手制作贺卡、打电话给爸爸说出心里话等活动,祝福远在异乡的爸爸过一个暖意融融的快乐父亲节。

图为留守儿童正在展示绘画心中好爸爸。 张玲 摄

科教时评

幼儿园成小区“标配”当有激励措施

□何勇海

浙江省教育厅等部门近日联合下发《浙江省住宅小区配套幼儿园建设管理办法》。根据规定,从7月1日起,幼儿园将成为浙江住宅小区的“标配”。凡未按照要求配建幼儿园设施或未同步建成的,城乡规划主管部门不予竣工验收,并依法责令补建予以行政处罚。

近年来,幼儿“入园难、入园贵”在各地普遍存在,成为中国家长养育下一代的普遍“愁事”,常有“上幼儿园难,难于上青天”的感慨。就在这一段时间,家长为了孩子读幼儿园而彻夜排队抽签摇号“盛况”,在许多地方陆续上演,让人看着就很心酸。“入园难、入园贵”严重到了何种程度?一项对2002人进行的调查显示,84.6%的受访者所在地区普遍存在“入园难、入园贵”的现象。仅以浙江宁波为例,在今年全国两会上,全国人大代表杨晓霞说,宁波全市现有幼儿园1285所,其中公办幼儿园308所,

约占幼儿园总数的24%,在民办幼儿园就读的幼儿占幼儿总数的70%以上。“入园难,进公办园更难”,在大多数地区学前教育普惠性、公益性普遍不强。

可以预见,随着“二胎时代”全面来临,“入园难、入园贵”还会进一步突显。教育部部长袁贵仁在今年全国两会上接受采访时说,“全面二孩”政策实施后,全国每年预计新增300万儿童,按现在的学制,3年后会有900万儿童在幼儿园读书,学前教育压力很大。故而,解决“入园难、入园贵”问题,应成为各地政府的当务之急。毕竟,这不光是家事,更是关系到强国强国的国事。

之,要弥补老百姓“家门口没有配套幼儿园”的尴尬,使广大幼儿在离家门口就能接受学前教育。

对于住宅小区必须配建幼儿园,不少网友担心,配套幼儿园无法实现同步规划、建设、移交,即使配建了幼儿园,建设单位仍可能擅自改变用途,或出租或出售用于其他项目,或让幼儿园变成高价民办幼儿园。所幸浙江的管理办法规定,对这些现象要么将不予竣工验收,依法责令补建,要么依法责令改正,拒不补建或改正的,则依法予以行政处罚,接下来就考验相关部门的执行力度,执行不力,推进效果不会理想。

在商品房住宅小区配建幼儿园,光有硬性规定,开发商也许没有动力,相关部门可考虑通过税收优惠、财政补贴等方式,对开发商建设幼儿园的成本予以补偿,也可将幼儿园所占面积不纳入开发商购地范围。有了一定的激励措施,才能保障“说好的配套幼儿园”不落空。毕竟,政府大力发展学前教育,是民生工程,也是民心工程。

北京要求中小学校长教师

一校工作6年需轮岗

本报讯(记者于忠宁)6月13日,北京市教委《关于进一步推进义务教育学校校长教师交流轮岗的指导意见》。今后,在同一所学校任职或工作满6年的正、副校长和教师,原则上要进行交流轮岗。

北京市提出,坚持将交流与干部教师培养和发展结合起来,将交流轮岗的要求贯穿于校长教师成长发展的全过程,使交流轮岗成为校长教师内在需求。对于具有交流轮岗经历,表现突出的校长、教师,在晋升、提任时可优先任用。

根据指导意见,要从缩小区域、城乡、校际差距的实际需要出发,郊区以城乡学校之间交流轮岗为主,城区以学区(教育集团、教育联盟等)内校际交流轮岗为主。各区也可结合本区域实际,在学区化管理、学校联盟、集团化办学、名校办分校等办学模式内,以多种形式开展校长教师交流轮岗,包括全职交流轮岗、跨校兼职兼课、名校名师工作室等。

以上骨干(教师)跨区域到乡村学校任职、任教,发挥示范带动作用,1至3年的交流期结束后,回原学校工作,交流轮岗期间可以享受乡村教师岗位生活补助政策。



愿景 漫画 赵春青